

# 聚焦“工”字特色,致力铸魂育人

近日,经省总工会审核审定,第一批江苏省职工思想政治教育基地名单公布。党领导的波澜壮阔的中国工人运动史是党史的重要组成部分,江苏广袤大地上,红色资源星罗棋布,铭刻着中国工运的光辉历程。为全面学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,进一步加强和改进新时代职工思想政治工作,省总工会开展了江苏省职工思想政治教育基地选树工作。通过选树职工思想政治教育基地,创新职工思想政治工作载体,拓宽思想教育渠道,丰富工作内容,提升工作效果,进一步引导广大职工听党话、跟党走,进一步培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为团结带领全省广大职工在推进中国式现代化江苏新实践中提供坚强的思想保证与强大的精神力量。

## 钢铁是这样炼成的

通讯员 祁海燕 宁工萱

南钢是江苏钢铁的摇篮,新中国江苏省第一炉铁水、第一炉钢水、第一支钢材都诞生在南钢。2018年5月,“南京钢铁博物馆”建成开放,是江苏省首家以钢铁文化为主题的展览馆。南京钢铁博物馆有352件藏品,通过图文展板、实物模型、视频影像、原景再现、互动体验等展陈手段,宣传和弘扬钢铁文化,普及钢铁知识。同时展示了南钢作为新中国第一批钢铁厂,六十余年从无到有,从弱到强的发展史,体现了中国钢铁行业发展的缩影,丰富发展了劳模精神、劳动精神、工匠精神。

在馆内,可以近距离接触博物馆收录的陨石、铁矿石等藏品,观看全国钢铁行业首部科教版3D影片《钢铁是怎样炼成的》,立体全面地了解钢铁是怎样炼成的,还可以听到在绿色智慧人高科技引领下的南钢转型发展的故事。馆内还有南钢产品被用在核电“华龙一号”、可燃冰钻井平台“蓝鲸一号”、第一座免涂装耐钢



桥、大型LNG项目等300多项大国重器及重点工程的部分实物模型和产品陈列,从逐渐深到砺剑长空,体会到众多“南钢造”被“镶嵌”进大国重器、重点工程。还可以看到“老五八姓名墙”,记录了1958年来到南钢参加工作,并在南钢工作至退休的员工信息,纪念“老五八”们为南钢的建设和发展所做出的卓越贡献,以此教育和激励后人不忘创新之艰。

目前南京钢铁博物馆面向社会公众免费开放,自开馆以来已经接待来宾10万余人次。2022年5月“全国科技活动周”期间,南京钢铁博物馆先后与江苏省电视台、南京零距离、南京江北新区融媒体中心合作开展直播,直观介绍了“钢铁是怎样炼成的”,观众达3万余人次。2022年

## 展示雷锋精神的红色窗口

通讯员 彭小川 特约记者 刘毅



### 第一批江苏省职工思想政治教育基地名单

- 南京钢铁博物馆
- 无锡第一支部党建基地
- 徐州市工运史研究所
- 瞿秋白纪念馆
- 江苏省工匠学院(吴江)寻武堂工匠展厅
- 大生纱厂
- 海门劳模工匠馆(“江海潮·蓝客厅”)
- 连云港市工运史展览馆
- 苏皖边区政府旧址纪念馆
- 新四军纪念馆
- 曾玉良纪念馆
- 茅山新四军纪念馆
- 苏北党校旧址
- 宿北大红色教育中心
- 中国石化南化公司厂史陈列馆
- 钟山宾馆集团“红岭”党建中心
- 连云港汽车运输有限公司新浦汽车总站“雷锋车”事迹陈列馆
- 苏汽文史馆
- 国网江苏省电力有限公司管理培训中心党建综合实训中心
- 中国铁路上海局集团有限公司徐州电务段段史陈列室暨党员活动中心

9月“全国科普日”活动期间,南京钢铁博物馆有序组织中小學生预约参观,团队由讲解员带领,参观将游览、科普、研学活动融为一体,开展“宁育未来 童乐一夏”中小學生研学游活动,累计接待中小學生研学团队256批次,5900余人次。2023年3月22日至4月18日期间,组织7场工会会员专场活动,与公司办公室、工会多方合作,使工会会员感受到65年来南钢的发展以及钢铁行业的变化,有效提升新时代钢铁知识的普及。

南京市钢铁博物馆红色文化志愿服务站点将持续开展常态化志愿服务,推进南京钢铁博物馆发挥公益文化机构培育弘扬社会主义核心价值观、“三种精神”,传播社会主义先进文化的重要作用。

日前,由江苏东浦集团工会组织的“红色之旅”活动来到“雷锋车”事迹陈列馆,在一幅幅图片和众多实物面前,工会主席谭学立感动地说:“雷锋车”组的“宁愿自己干股苦,不让旅客一时难”的承诺,是历代雷锋车手共同的高尚道德准则,陈列馆的教育内涵是“雷锋车”精神最生动、最朴实的体现。

连云港汽车运输有限公司新浦汽车总站始建于1954年,是国家一级客运站。车站始终坚持“以雷锋精神建站点”,培育出了已走过六十年历程的“雷锋车”组。“雷锋车”事迹陈列馆的建立,旨在进一步弘扬雷锋精神,加强职工思想政治教育,推动社会主义精神文明建设。

“雷锋车”事迹陈列馆前身是1997年新浦汽车总站成立的“雷锋车”组荣誉室,后来为适应社会需求,先后进行了三次翻建,免费向社会开放。整个展馆分为在学雷锋大潮中诞生、在改革开放中发展、在新时代中奋进、在传承弘扬中光大4个部分,根据时代变迁中“雷锋车”组的成长脉络和感人故事,通过标志性图片、数据图表、音像视频、实物模型和场景造型等以说明文字等多种方式,全方位立体展示“雷锋车”组六十年全心全意为人民服务的先进事迹,让参观者拥有更加直观的观展体验。“雷锋车”事迹陈列馆展馆拥有管理人员和讲解人员8名,规章制度健全,切实做到专人管理、专人负责。自建成以来陈列馆已累计接待各级领导、企事业单位员工、社会团体和个人等参观人数30余万人次。

“雷锋车”事迹陈列馆不仅仅是一个展示平台,还是一个实践平台。陈列馆拥有与其相配套的“雷锋车”文明实践指导中心。实践中心建筑面积530余平方米,包括了志愿服务展厅、雷锋车城市书房、雷锋车大讲堂等区域。参观者可以通过报告会、书房阅读、开展志愿服务等活动,亲身感受雷锋精神的魅力。

现在,“雷锋车”事迹陈列馆已成为社会各界开展职业道德教育、创建文明行业、爱国主义教育以及党性教育等活动的重要场所展馆,充分利用3·5学雷锋日、7·1建党节、10·1国庆节、学校寒暑假等重大节点契机,开展学生团体红色主题打卡、机关及企事业单位“党员生日”“第二个生日”等主题教育活动,为广大群众提供丰富多彩的红色主题教育活动和学习机会,加强思想政治教育。

## 新四军纪念馆: 用好红色资源,做好思政教育

胡佳

2023年12月3日,习近平总书记来到盐城市考察新四军纪念馆并发表重要讲话。他强调,新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育生动的教材,要用好这一教材,教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

### 完善服务设施,多途径丰富教育内容

元旦假期,红色旅游升温,作为爱国主义教育基地,新四军纪念馆每日迎来的参观人次高达4000+。坐落于盐城市亭湖区建军东路159号的新四军纪念馆,由主馆区、重建军部纪念馆、重建军部旧址和中共中央华中局旧址(泰山庙)三个部分组成,馆藏文物、史料、书画作品等17000余件(套)。作为全国唯一一座全面反映新四军历史的综合性纪念馆,一件件英雄事迹、一张张珍贵照片、一个个模拟实景,生动展现了新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史。

近年来,围绕功能提升完善硬件基础,新四军纪念馆全力优化馆区服务环境。提升建设大小接待室,增设主馆序厅会议室,增设铁军主题邮局,完善游客中心、志愿者服务站、医务室、母婴室等服务设施,增设自动售票机和安检道闸等智能化系统。配合实施主馆核心区和周边区域提升改造,实施广场绿化、亮化工程,建成24小时对公众开放的铁军广场,增设陈毅诗词碑刻、铁军桥浮



雕,全力打造江苏省“最美公共文化空间”,切实提升群众获得感幸福感。

在苏陈镇镇区,穿过苏陈老街向北,一处清代民居建筑群跃入眼帘,这便是苏北党校旧址所在地。2021年初,在中共江苏省委党校的全程指导和大力支持下,海陵区、苏陈镇启动苏北党校旧址修缮工作,成立“苏北党校旧址修复筹组小组”,全体干群以“三个不相信”精神为引领,历经80天的紧张修缮,“苏北党校”旧址在沉睡了72年后,于2021年6月16日重新对外开放。

修缮过的旧址最大程度保留了建筑的原貌,颇具年代感的内部展陈设计,搭配精心搜集到的一些老物件,置身其中,令人仿佛又回到了那段难忘岁月。

2021年初,瞿秋白纪念馆完成了展示区局部改造、游客中心(怀霜社)改造及馆前广场改造。瞿秋白纪念馆隶属于常州三杰纪念馆,由瞿秋白故居、纪念馆和怀霜社三部分组成,是全国唯一全面收藏、陈列、展示瞿秋白同志生平事迹的纪念馆,以翔实的图片、文字、实物等,生动形象地展示了瞿秋白的革命事迹和崇高精神,包括指导中国工人运动理论和实践的重要贡献。

纪念馆推出“主义与纪律”“瞿门三烈士”“向光明——鲁迅与瞿秋白”等专题展览,满足群众多样化需求;全省首个“5G+VR/AR红色纪念馆”应用,只需戴上VR眼镜,使用手机,就可以对瞿秋白故居开展全景式虚拟游览,突破传统展陈的空间局限,让纪念馆与观众实现“零距离”。

### 用好红色资源,用心用情服务职工

“这里曾是江苏省委党校的前身,被称为‘华



东地区的红色摇篮”……”不久前,在苏北党校旧址内,前来参观的某单位党员干部正认真聆听这里的历史故事。目前,苏北党校旧址是江苏省委党校现场教学基地、江苏省爱国主义教育基地、江苏省首批100个红色地名之一。苏北党校旧址已成为全省的红色名片,“反四风”党性教育馆已成为各级党员干部锤炼党性、坚守初心使命的重要载体。2022年5月20日,海陵区总工会在苏北党校旧址举办海陵区“劳模工匠主题日”活动。活动上,苏北党校旧址挂牌成立“劳模工匠思想政治教育基地”。区总工会充分发挥劳模工匠思想政治教育基地重要作用,开展主题活动近20场,带领党员干部、职工群众走进红色基地、聆听革命故事、感受信仰力量,牢牢守住党员干部、职工群众意识形态主阵地。

近年来,新四军纪念馆以打造“高质量发展典型”为目标,做好文物征集保护、学术研究、展览策划、社教活动等多方面工作,全力打造新四军红色文化品牌。依托基本展陈,推出“宋公碑”等热门党史学习“打卡点”,打造盐城市党史学习教育场所“主阵地”。牵头成立全国和江苏省新四军纪念馆场馆联盟,与50余家单位共建党性教育基地、思政实践基地。多次承办盐城市“铁军魂 盐城红”红色文化主题系列活动启动仪式、盐城市“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动启动仪式、盐城市红色故事宣讲大赛等活动。

走进故居祠堂,最前方屹立着的瞿秋白石石膏像,展现着身姿矫健、神采奕奕的革命家风采。身

后壁板有诗云:“我是江南第一燕,为衔春色上云梢。”这是他的代表作之一,也是他短暂一生的追求与写照。

作为职工开展党史学习教育的重要阵地,瞿秋白纪念馆用好用活革命文物资源,讲好红色故事,不断拓展育人功能,积极引导广大职工补足“精神之钙”,点亮“信仰之灯”,熔铸“信念之魂”,建功新时代,奋进新征程。2021年“五一”之际,我省围绕弘扬劳模精神开展党史学习教育,常州市总工会组织中车威机厂、威研所各级劳模和产业工人参观瞿秋白纪念馆,齐声诵读《江南第一燕》。2023年4月,第五届中国青年技能营在常州等地举办,120余名世界技能大赛选手以及各地技工院校学生代表走进瞿秋白纪念馆。纪念馆积极配合,热情服务,用红色文化精神引导大家树立坚定信念,擦亮时代匠心。

### 坚持公益导向,红色基因代代传承

据悉,新四军纪念馆年均接待游客百余万人次,提供免费讲解服务2000余场次,成为弘扬新四军革命精神的重要阵地、全面展示精神文明建设成果的红色窗口。强化运用馆藏资源,擦亮新四军红色名片,深入开展社会主义核心价值观宣传教育。策划与时代同频共振的专题展览并组织巡展,原创展览连续四年入选国家文物局年度“弘扬中华优秀传统文化·培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。打造“红星照童心”青少年研学实践教育活动特色品牌,开展线上线下研学活动百余场,深受广大青少年喜爱。举办新四军红色文化“五进”宣讲志愿服务活动,举办“党的二十大精神进基层”宣讲活动。

坚持把社会效益放在首位,送党课进企业,厚植工匠精神沃土。瞿秋白纪念馆先后将党课“回顾初心历程 赓续红色血脉”“学习瞿秋白 踏上新征程”送进江苏省信用再担保集团、省移动公司、中欧(常州)检验检测认证国际合作产业园、常州市地方金融行业协会等单位,加强员工思想政治教育,增强企业的凝聚力和向心力。

纪念馆还与江苏省信用再担保集团推出情景剧《革命的熔炉》,与常州供电公司合作推出情景剧《念去远别》《绝不出卖灵魂》等,与常州移动公司合作,创新推动5G网络、直播、VR技术与红色文化资源深度融合。